

部署做好 2024 年普通高校部分特殊类型招生工作

日前，教育部印发通知，对做好2024年普通高校部分特殊类型招生工作作出部署。

通知强调，2024年高校特殊类型考试招生工作要深入贯彻党的二十大精神，服务建设高质量教育体系，认真落实高校艺术类专业、高水平运动队考试招生改革工作部署要求，坚持稳中求进工作总基调，统筹做好考试招生各项工作，确保严格规范、公平公正和平稳有序。

通知要求,各地和有关高校要加强特殊类型考试招生工作的组织领导,认真落实主体责任和监管责任,优化招考办法,推动艺术类专业和高水平运动队考试招生更加科学规范。进

一步加强艺术类专业省级统考能力建设,完善省级统考科目和内容,考试科目基本实现全覆盖;少数组织校考的高校要加强校考与省级统考衔接,合理确定校考形式及内容,科学制定招生录取办法。明晰高水平运动队人才选拔培养定位,完善评价办法和招生录取机制,文化考试成绩全部使用全国统一高考成绩,专业测试全部纳入全国统考,由体育总局牵头组织实施,不断提高人才选拔培养质量。

通知强调，各地和有关高校要严格执行特殊类型招生政策，加强招考规范管理，加强过程监督，切实维护公平公正。严格考生资格审核，严格考评人员遴选标准，加强考评人员业务培训，

认真落实考评人员回避制度和“黑名单”制度。严把考试入口关，严格进入考点(考场)安全检查；严把考试组织关，严格落实考生、评委、考场随机编排的“三随机”工作机制，严防考试舞弊；严把考试评分关，严格评分标准，确保评分质量。严格录取标准，稳步提高选拔质量。深入开展诚信考试教育，加强政策宣传解读，及时回应考生关切。健全监督制约机制，认真执行高校招生信息公开制度，严格遵守高校招生“十严禁”“30个不得”“八项基本要求”等纪律要求。对于违规违纪行为，依法依规严肃查处，并追究有关人员责任。

据中国新闻网

我省首届残疾人职业技能大赛暨湖南省第二届国家通用手语应用能力大赛在长沙举行

大赛由省残联、省教育厅、省广播电视台主办，长沙职业技术学院承办。

经过各地选拔，全省14个市（州），湖南师范大学、长沙职业技术学院、省特教中专共组建17个代表队参加本次比赛。

336名选手参加残疾学生职业技能大赛,21个项目参加展能节活动,经过11个竞赛项目的激烈角逐,208人荣获一、二、三等奖,长沙职业技术学院、省特教中专、湘潭市代表队荣获最佳组织奖。长沙职业技术学院、省特教中专、怀化市代表队荣获优秀展能奖。

181名选手参加国家通用手语应用能力大赛,77人荣获一、二、三等奖;113个手语阅读作品参加通用手语阅读大赛,68个作品荣获一、二、三等奖,《盛世中国》等3个荣获最受欢迎作品奖。长沙职业技术学院黄士寒拿出看家本领,代表湖南省获得银奖。

“此次比赛对于促进残疾人全面发展有着重要而深远的意义。”省残联党组书记、理事长尹华凯表示，希望广大残疾学

生坚守技能成才梦想，坚定技能报国信念，努力在实现“三高四新”美好蓝图、建设现代化新湖南中绽放人生光彩。

第五届全国中小学生电影周闭幕



11月10日晚，第五届全国中小学生电影周在上海儿童艺术剧场闭幕。本届电影周以“光影筑梦 强国有我”为主题，由教育部、中宣部联合主办，开展了“优秀影片展映”“影视教育进课堂”“红色场馆研学活动”“影视教育主题研讨活动”“开闭幕式”等一系列主题鲜明、内容丰富的影视教育活动，打造影视育人协同育人机制。

据微言教育

急救教育试点已覆盖各级各类学校

近日,教育部公布第二批1000所全国急救教育试点学校名单,实现急救教育试点各级各类学校全覆盖,试点周期为两年。

全国学校急救教育试点工作的重点任务包括：一是完善工作机制。各地教育行政部门在政策、资金、项目和课题等方面向试点学校倾斜。各试点学校统筹学校办学经费，合理安排急救教育投入，加强急救教育基础设施建设和必要设备配备。二是建强师资队伍。各试点学校组织校医、体育与健康课教师、班主任等教职员参加急救教育师资培训，取得相应资质的教职员在学校内开展急救教育培训。三是开展急救培训。各试点学校积极利用教师培

训、学生军训、体育与健康课程等渠道和载体，开展急救知识普及和技能培训。学前阶段，引导幼儿了解简单急救常识，树立安全健康意识；义务教育阶段，使学生熟悉基本急救知识，提升生命安全和应急救护意识；高中教育阶段，使学生掌握应急救护知识与技能，提高自我保护意识和自救互救能力；高等教育阶段，面向师生普及应急救护、防灾避险知识与技能。鼓励各地和试点学校将急救教育纳入课程和学分体系。四是建设培训基地。各地教育行政部门可遴选学校或青少年综合实践基地作为培训基地，指导和协助试点学校开展急救教育培训。五是组建专家

团队。各省级教育行政部门可遴选专家,研制开发急救教育内容资源、评价体系。六是加大宣传力度。各地教育行政部门发挥媒体作用,广泛开展学校急救教育公益宣传,推广典型案例,普及急救知识。

2022年1月，教育部公布首批全国急救教育试点学校名单，北京理工大学等201所学校入选，其中高校72所、高中64所、高职53所、中职12所。在全面总结首批全国学校急救教育试点工作成效和经验的基础上，教育部印发通知部署开展第二批全国学校急救教育试点工作，遴选1000所学校参与试点。

据教育部官网



不止于纸



邮发代号：41-8
全年定价：168元 每周三出版
新闻热线：0731-84326428
欢迎扫码订阅2024年《科教新报》